
Aiti Parlamentari — 8 4 2 5 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA. XIX — 1 * SESSIONE DISCUSSIONI — TOBNATÀ DEL 1 6 DICEMBRE 1 8 9 6 

Annunzio e svolgimento d'interrogazioni. 
Presidente. Si dia let tura delle interroga-

zioni pervenute al banco della Presidenza, 
Suardi, segretario, legge: 
« I l sottoscritto chiede d ' interrogare l'ono-

revole ministro di grazia e giustizia per sa-
pere se egli intenda procedere alla r i forma 
del l ' Is t i tu to rei peri t i giudiziari . 

« Rampoldi . » 
« I l sottoscritto chiede d ' in ter rogare l'ono-

revole ministro di agricoltura, industr ia e 
commercio circa la presentazione del pro-
messo disegno di legge per il censi mento 
dell 'ex-Stato di Palagonia. 

« Cirmeni. » 
« I l sottoscritto chiede d ' in terrogare l'ono-

revole ministro del l ' in terno per sapere se 
gl i consti di una let tera pubblicata dal con-
sigliere di Stato Astengo e che gli consti 
della autent ic i tà e significato della mede-
sima. 

« Cavallotti . » 
« I l sottoscritto chiede d ' in te r rogare l'ono-

revole ministro del l ' is t ruzione pubblica per 
3onoscere quali siano i motivi che determi-
aarono lo scioglimento del l 'amministrazione 
ìe l l ' I s t i tu to Sabino per gli s tudi in Roma e 
per sapere se il Governo intenda o meno ren-
lere pubblica la relazione presentata dal 
Elegio Commissario e provvedere a che cessi 
presto il presente stato anormale il quale, 
>rovocando for t i spese, offende gli interessi 
le l l ' I s t i tu to medesimo. 

« Raccuini . » 
« I l sottoscritto chiede d ' interrogare l'ono-

evole ministro degli affari esteri per sapere 
e e quali informazioni sieno pervenute al 
ìroverno del Re circa la notizia di un pre-
eso sbarco di soldati russi a Rahei ta e del-
'occupazione di un miglio quadrato di ter-
itorio sottoposto al protettorato dell ' I tal ia . » 

« Cirmeni. » 
Visconti-Venosta, ministro degli affari esteri. 

rego la Camera di consentire che io r isponda 
ibito al l ' in terrogazione dell 'onorevole Cir-
Leni. 

Di Rudinì, presidente del Consiglio. Faccio io 
are uguale preghiera per 1? interrogazione 
all'onorevole Cavallott i . 

Presidente. Come la Camera ha udito, l'ono-
revole ministro degli esteri chiede di rispon-
dere subito al l ' in terrogazione dell 'onorevole 
Cirmeni, e l 'onorevole presidente del Consi-
glio a quella dell 'onorevole Cavallotti . 

Ha facoltà di parlare l 'onorevole ministro 
degli affari esteri. 

Visconti-Venosta, ministro degli affari esteri. 
La mia risposta sarà brevissima. Le infor-
mazioni ricevute dal Governo mi permettono 
di dire che la notizia di cui è fatto, cenno 
nell ' interrogazione dell 'onorevole Cirmeni non 
ha fondamento. 

Vari giorni sono ci era giunta la notizia 
che una nave russa s'era avvicinata alla costa 
presso Raheita e che una par te dell 'equipaggio 
era scesa a terra per fare alcuni r i l ievi : ma 
che avver t i ta dal capo di Rahei ta essere 
quella terra sotto il protet torato i taliano s'era 
subito r i t i ra ta . 

Le informazioni che abbiamo assunte presso 
il Governo russo stabilirono che poteva essersi 
t ra t ta to di r i l ievi idrografici, ma che era smen-
tito recisamente ogni progetto di occupazione 
politica. {Bravo!) 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-» 
vole Cirmeni. 

Cirmeni. Prendo atto della risposta del-
l'onorevole ministro degli affari esteri e me 
ne dichiaro lieto, sperando che non s 'abbiano 
più a r ipetere simili studii sulla costa sot-
toposta al protettorato italiano. (Bravo !) 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
presidente del Consiglio, per rispondere al-
l ' interrogazione dell 'onorevole Cavallotti . 

Di Rudinì, presidente del Consiglio. L'ono-
revole Cavallotti chiede dilucidazioni intorno 
ad una let tera che sarebbe stata pubblicata 
dal commendatore Astengo, direttore gene-
rale dell 'amministrazione civile al Ministero 
dell ' interno. 

Io posso assicurare l 'onorevole deputato 
Cavallotti che il commendatore Astengo ha 
effett ivamente scritto e diretto ai giornali 
la let tera alla quale l 'onorevole Cavallot t i 
accenna. 

Quanto agli in tendiment i del senatore 
Astengo, posso dire all 'onorevole Cavallotti 
che essi sono molto semplici, per le informa-
zioni che ho att inte, s ' intende, a fonte auto-
revole. 

L'onorevole senatore Astengo ha voluto 
che non vi fosse dubbio circa la responsabi-


